

# 闽商访豫 凸显能量效应

□ 李婷

曾行走海外的闽商,在“回归”故土的感召下,集攻中原。除了有抢占中原的雄心外,还有着“反哺桑梓”的用心。8月22日~25日,由港澳深地区闽籍企业家组成的千人考察团进行访豫活动。

## 释放闽商能量

爱拼敢闯是闽商的集体个性,但同时他们又是低调的前行者。

“早在几年前,闽商就已在中原大地拼出一片天地,只是他们一贯作风低调,没有声张而已。”据经济视点报报道,河南省商务厅副厅长宋国卿如是评价。

“有了先行者的示范效应,我们后续跟进就有了底。”福建嘉美集团董事长陈民准备带着2亿元的制灌项目入主中原。

而他投资的地点正是河南省闽商企业入驻最多的县——临颍县。

目前在临颍县已聚集了福建亲亲、福建巧巧、香港豪峰集团等30多家全国知名休闲食品企业。

“闽籍企业会充分汲取各方面的意见,做好市场评估,所以项目成功的很多。”临颍县招商局局长徐天申告诉记者。

## 【延伸阅读】

### 自古豫闽商帮骨血相依

□ 路红 王鲁峰 张渝

有道是“自古闽商多善贾”、“有华人的地方就有闽商”。

闽商精神,根生何处?闽豫文化,自古根脉相连;闽商豫商,今日又如何心手相牵?

海洋之于闽地,亦如黄河之于中原。两种傍水而生的文化,从诞生之日起,就有着天然联系。几千年前的秦时明月,照亮了居住在中原大地上的客家先人的南迁之路。闽豫文化,自古根脉相连;闽商、豫商,从来骨血相依。今日,他们又该如何协作?

与豫商相比,闽商更加团结,是国内较早形成团结协作模式的商帮之一,他们达成共同开拓国内外市场的共识,凝结了区域化力量,抱团出力,拥有强大的资本力量,能够运作更大的项目。”近日,郑州大学企业研究中心、豫商研究中心主任孙学敏教授接受记者采访时说。

坚守传统又时常思变,眷留故土但无惧孤身远航,闽商以同乡宗亲为纽带,成群结队合力打拼。在他们身上,有着中国这个大陆国度难得一见的海洋性格。

“闽商属于沿海商帮,与台商接触得较早、较多,对国际企业运作方式、发展经验接受得早,开放性强。”孙学敏教授认为,闽商地处沿海城市,股份制等较新的经济形式最早在那里兴起。因此,闽商对市场经济深有体会,在市场化运作方面做得好,形成了一大批对国内外有影响的品牌。“发现品牌、塑造品牌、做大企业,这方面也是需要我们豫商学习的。”

闽商与豫商怎样才能更好合作?孙学敏说,豫商要以更加开放的心态,欢迎优秀闽商企业进入,引入新的标杆,才能更好激发企业发展;其次,我们要向闽商展示现有企业产业链上需闽商帮助的环节。比如,河南形成了许多新的产业聚集区,我们要向闽商介绍产业发展情况,帮助他们发现河南战略型支撑企业的商机。

曾行走海外的闽商,在“回归”故土的感召下,集攻中原。而河南也开始实施新策略招商,通过“整合式”招商来培育产业集群,以实现产业集聚与招商引资的良性互动。

此外,闽商抱团的效益也不容忽视。“能在短暂的时间内形成特色产业、产生集聚效应,这和闽商喜聚扎堆的特点是分不开的,在以商促商中,项目也像滚雪球一样,越做越大。”徐天申说。

事实上,闽商群聚并不限于临颍一隅。

据河南省商务厅统计数字显示,2007年~2009年,闽商在河南的投资项目就有560多个,投资额达840多亿元。

而今,闽商的能量效应正在凸显,而河南的“筑巢引凤”工程也在大举兴建。“两者之间要找寻契合点,还需在商帮特点上做文章,要根据特点提供招商条件,优化投资环境。”鹤壁市招商局一名官员说。

## 招商新策略

此次港澳深地区闽商访豫带来



◎来豫参观考察的港澳深地区闽籍企业家们兴致勃勃。

了341个项目“大礼”,涵盖了农业、先进制造业、基础设施、现代服务业4个领域的24个行业,其中,来自香港的项目有100多个,来自深圳的有210多个,来自澳门的近20个。

“我们之前一直在积极拓展沿海、西南等国内市场,今年则把更多关注的目光投向中部,而河南则是重中之重。”宝龙地产控股有限公司投资发展中心拓展总监李桂鹏说,今年将在郑州、焦作、南阳等地投资5处地产项目。

“在当前的招商热潮中,我们感受着客商投资的冲动,但我们不应只看中数字上的繁荣,而是要把关注点放在河南招商方式的转变上。”郑州市商务局招商引资处处长汤固阳直言,招商不再是捡到篮里都是菜,而是要实施策略。

这位官员从以往的商贸交流中总结,客商往往最看中河南的是劳

动力成本、区位优势和旺盛的市场需求。

“在此基础上,我们应该重视聚核效应,即通过‘整合式’招商来培育产业集群,以实现产业集聚与招商引资的良性互动。”河南省商务厅外商投资管理处处长郭海燕表示。

互动不仅是商贸往来,还有经验交流。

在此次访豫活动中,闽商王文友不仅刚签下了3亿元的大单,还获得了执鞭任教的机会。“能成为商丘县的投资顾问,我感到很荣幸,今后我不仅要把更多的闽商带到河南,也要把我们的经商心得和当地企业家一同分享。”

河南省社会科学院副院长谷建全表示:“河南谋发展,要善于利用客商资源、技术、市场优势来推进产业集聚,形成特色产业链,逐步形成优势产业的格局。”

“虽然有了商会,资源丰富,但整个行业需要加大力度整合,也需要规范行业的标准。”

## 婚庆行业商会呼吁资源整合



□ 张帅

苏州的婚庆产业历史悠久,不仅拥有国内最大的婚纱产业基地,而且近年来相继形成了具有一定规模的婚纱摄影、珠宝钻石、新婚旅游等相关产业。但同时,由于婚庆市场门槛较低,诚信、素质、服务等诸多问题同样困扰着这个新兴产业。

首届苏州婚庆文化产业博览会于8月20日开幕。婚博会这一全新平台能否加速苏州婚庆文化产业的健康成长和推动其发展壮大?业内人士纷纷看好并给出了肯定的答案。

## 市场大了也有点乱了

“结婚累,累就累在前期的筹备和采购上。那个累,没法说。光和老公争吵次数已无法统计”。25岁的王岚刚办完婚宴,却满脸倦态地对记者感叹。

除了累,婚庆市场也让人眼花缭乱。目前,苏州大大小小的婚庆公司不下百家,如果看走眼,一些不诚信企业也让新人们很受伤。

苏州市结婚与礼仪产业商会会长金耀向记者介绍:“苏州是个经济大市,拿婚纱摄影和婚庆公司来说,满街都是,光是我们商会名下,大中型的婚纱摄影和婚庆公司就有300家。”

婚庆市场的“蛋糕”越做越大,带动着婚纱摄影、婚姻介绍、美容美发、珠宝首饰、新婚家居等众多相关产业的发展。但由于门槛低,苏州婚庆公司的规模、人员素质、服务水平参差不齐,部分从业人员法制观念不强,在服务过程中与顾客时常发生纠纷,既损害了消费者的利益,也影响了整个婚庆行业的形象。

去年的“汉城之恋”欺客事件直

## 【新闻链接】

### 北京婚庆婚介行业将自建“行规”

婚庆服务“漫天要价”、婚介服务屡现“婚托、诈骗”……今后,乱象丛生的婚庆婚介服务市场将有望得到规范化管理。近日,北京婚姻家庭建设协会正式成立。据介绍,婚姻家庭建设协会由本市从事婚姻家庭管理、服务和研究等相关领域的企事业单位、组织和个人自愿联合发起成立。

协会秘书长李紫薇表示,“在目前存在法规漏洞的情况下,我们必须依靠行业自律,就像律师协会一样,统一价格。”李紫薇告诉记者,目前协会吸纳了一部分在本市较有影响力的婚庆婚介机构,将通过更加系统化的调研,制定一系列行业服务标准,“诸如婚车装饰分为几个等级,每个等级价格为多少,都要进行细化。”

接波及苏州婚纱摄影市场,损害了整体声誉和其他商家的利益。为了树立行业公信力,苏州20多家婚纱摄影店马上行动起来,承接了“汉城之恋”所有客单,自掏腰包平息了这一风波。

痛定思痛,去年3月,苏州市结婚与礼仪产业商会正式成立,推动了该市结婚与礼仪行业的发展,避免类似“汉城之恋”欺客事件的发生。

时过一年多,首届苏州婚庆文化产业博览会应运而生,该市结婚与礼仪产业商会也是承办方之一。

金耀坦言,“虽然有了商会,资源丰富,但整个行业需要加大力度整合,也需要规范行业的标准。我市婚庆行业目前发展不均衡,婚庆市场机制不健全,婚博会的出现正当其时,这是继商会之后的再一次资源整合。”

## 婚博会搭建一站式平台

首届苏州婚庆文化产业博览会于8月20日~22日在苏州国际博览中心亮相。自从婚庆文化产业博览会将举办的消息公布之后,引起不少市民尤其是不少准新人的强烈关注。

本次婚博会上,最大的特点是一站式婚庆服务,全市所有主流的婚庆公司都聚集于此。各家公司带来各自的特色服务展示,让准新人们一次了解个够。

据参展的婚庆公司介绍,今年的主流婚礼风格已经悄然发生着变化。为此,本届苏州婚博会期间,苏州结婚与礼仪产业商会携苏州市场婚礼策划服务名牌公司为准新人推出最新创意经典婚礼,同时将推出上百位金牌婚礼司仪、数千辆豪华婚车联合特惠……

金耀介绍,婚庆市场的竞争已逐渐从简单的卖东西转变为卖策划,婚礼已俨然演变成一场由新人领衔主演的“秀”。

“婚俗是人类文明的景象,因此作为婚庆人,我们有责任通过婚庆活动弘扬优秀的传统文化。”金耀介绍,苏州的婚庆人将联合一些民间文艺家,共同对该市的传统婚庆文化进行挖掘和整理,并进行远景的保护性开发。

对于举办婚博会以及婚庆行业的未来发展,金耀信心十足。他说:“婚庆文化缺席,苏州就难以称之为文化大市。我市婚庆文化产业将争取政府的政策和资金支持,充分利用商会的资源和职责,将婚纱摄影、婚庆典礼、蜜月度假、旅游观光、休闲娱乐、购物餐饮、文艺创作等进行多层次环环整合,既给婚庆文化形成产业化和市场化开辟便捷通道,也给旅游产业进一步发展增添新的文化元素,各方相辅相成,从而创造和谐共融的婚庆文化产业发展局面。”

(安 苏)

“中国千年的玉石文化渊源就在新疆,新疆人有责任有能力弘扬玉石文化、发展新疆玉雕产业。”

——新疆珠宝商会会长郭兰香

## 千年玉石文化 行业人高调传承

□ 王小军

与设计学院还开办了宝玉石鉴定与加工大专班,已经向社会输送人才200余人,成为新疆培养玉雕人才的重要基地。

在大会上,新疆工艺美术协会、新疆宝协、新疆珠宝商会的领导向第一代玉雕技艺传承人颁发了证书,马进贵大师作为第一代传承人代表,向新疆玉雕产业链已初具规模,新疆玉雕产业走进了春天。

新疆玉雕人在几十年的探索中前行,成绩显著,并得到圈内认可。“在全国大赛中频频拿到大奖,这说明新疆玉雕业开始兴旺发达,但是新疆玉雕人力量是有限的,发展需要不断探索和努力更需要政府大力支持。中国千年的玉石文化渊源就在新疆,新疆人有责任有能力弘扬玉石文化、发展新疆玉雕产业。”8月24日,新疆珠宝商会会长郭兰香接受采访时说。

## 专家新疆论玉 和田玉走出国门

全国和田玉文化研究、玉石雕刻、和田玉商贸、评估、鉴定



◎图为新疆玉雕师为迎接上海世博会设计制作的“龙冠东方·中华印”。

与弘扬当地玉石文化、发展玉石产业链,向玉雕领域内更高层次发展。

新疆玉雕业十年前确实不景气,玉雕工多数来自河南、安徽、福建等一些玉雕加工比较密集的地方,目前,乌鲁木齐市的玉雕企业,都是本土国家级玉雕大师创办的。十年时间,新疆玉雕人给世人一个传奇,随着近两年本地玉石企业对玉雕产业的重视,新疆玉雕产业发展迅猛。

新疆珠宝商会会长郭兰香介绍,本次大会将对弘扬和田玉文化,推广和田玉器,提升和田玉雕技艺,扩大和田玉市场,起到积极的推动和促进作用,让新疆特色资源和田玉走向全国,走出国门,大家的才是世界的。

郭兰香一直呼吁,和田玉产业不能总为少数收藏家服务,更要满足大众的需求,这就必须实现和田玉的产业化,以不同的文化内涵,不同的创新品种,不同的价格,满足各个层次消费者的需求。

调查显示2009年底,新疆共有玉石加工销售企业近3000家,从业人员3万余人,其中加工企业100多家,玉雕艺人2600多人,年生产销售额约28亿元。

## 新疆玉雕风格独特 在业界享盛誉

进入2000年以后,新疆玉雕业迅猛发展,涌现出了一批德才兼备的玉雕师。他们在创造具有独特地域风格玉雕作品的道路上不断求索,奋发有为,作品在全国各种大赛上屡获佳绩,从而改变了新疆“有玉无雕”的局面。现在,新疆不仅是和田玉的原料产地,也正在逐渐成为玉器产品的集散地,新疆玉雕产业的规模在不断扩大,并展现出良好的上升势头。

从2005年开始,新疆宝协开始从玉雕艺人中评选“玉雕大师”和“玉雕工艺师”,并据此向中国宝玉石协会推荐“中国玉石雕刻大师”人选。目前新疆共有中国玉雕大师6人,新疆玉雕大师23人,玉雕工艺师47人,他们是新疆玉雕行业的骨干和领军人物。此外,近年来,新疆职业大学传媒

随着国内玉雕收藏群体的不断扩大,使玉料特别是和田籽料的价格不断上涨,带动了新疆地区和田玉原料的开采,促进了当地经济的活跃。这种现象,也拉开了新疆玉雕行业新发展的序幕。随着需求的增长和市场的繁荣,使新疆玉雕市场逐步迈入一个新的成熟时期。近二十年来,新疆玉雕业培养了一批新颖能迎合市场需求的玉雕人才,也形成了有鲜明特色的玉雕市场。当今竞争的市场生存理念更使各类作坊和私营玉雕厂及时地做出符合市场需求的变更和生产取向,使玉雕市场更为成熟。业内权威人士预测,到2010年,中国有望成为全球最具竞争力的珠宝品加工基础和消费中心。郭兰香表示,随着我国经济持续稳定的发展,随着“盛世藏玉”的理念逐渐被消费者认同,玉雕行业的未来是光明的。